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«Якщо ви володієте знанням, 
дайте іншим запалити від нього свої світильники»

Т. Фулпер

Світ, у якому ми живемо, стає все складнішим і динамічнішим, тому інтеграція в сучасне суспільство й знаходження свого місця в житті вимагають від кожної людини дедалі більших зусиль. Важливо допомогти юній людині «не просто виживати, а повноцінно жити в сучасному світі» [9, 53]. Уміння на основі набутих знань вирішувати проблеми, що виникають у різних життєвих ситуаціях, передбачає компетентнісний підхід до навчання. Саме його  міжнародна спільнота вважає дієвим інструментом поліпшення  якості освіти. Адже навчальна діяльність у підсумку повинна не просто дати людині суму знань, умінь та навичок, а сформувати її компетентність як загальну здатність, що базується на знаннях, досвіді, цінностях, здібностях, набутих завдяки навчанню [6].

У державному стандарті базової і повної середньої освіти визначено мету освітньої галузі «Мови і літератури»: «Формування комунікативної і літературної компетенції, що базується на знаннях, уміннях пізнавального і творчого типу, соціальних навичках, світоглядних переконаннях тощо» [3]. 

Сьогодні до випускника школи XXI століття суспільство висуває досить серйозні вимоги (додаток 1). 

Формування інноваційної особистості неможливе без реалізації технології критичного мислення, яка розвиває комунікативні, мовні, соціальні компетенції, сприяє розкриттю особистості, здатної оцінювати себе, навколишній світ, володіє особливим світосприйняттям, заснованим на особистісних якостях.

Глобалізація сучасного світу вимагає від педагога навчити учнів здобувати знання, які допоможуть жити й працювати разом. На досягнення саме цієї мети спрямована технологія розвитку критичного мислення, яка ґрунтується на інтерактивній взаємодії, виключає домінування одного учасника над іншим, тому є достатньо ефективною для формування ключових компетентностей учнів (додаток 2).

Ця методика викладання, запропонована в середині 90-х років ХХ ст. американськими педагогами Дж.Стіл, К.Мередит, Ч.Темпл [4], засновується на ідеї швейцарського психолога Ж. Піаже, котрий довів, що ми навчаємося, осмислюючи світ у поняттях, якими вже володіємо, знаходячи відповіді на поставлені запитання [12]. В Україні інтерес до названої педагогічної інновації з’явився близько десяти років тому. Процес, «за допомогою якого розум опрацьовує інформацію з метою осягнення або продукування ідей або розв’язання проблем» [10, 15], розглядали у своїх роботах такі дослідники: М. Ліпман, М. Векслер,           Д. Дью, Д. Х. Кларк, А. У. Бідл, Б. Бейер, О. Тягло, Т. Воропай,                 М. Красовицький, О. Бєлкіна, Ю. Стежко.

Метою нашої педагогічної діяльності є формування комунікативних компетентностей через розвиток критичного мислення – «вмілого відповідального мислення, що дозволяє людині формулювати надійні вірогідні судження» [13, 8]. 

Вибір теми зумовлений наявністю таких проблем:

· відсутність культури критичного читання;
· невміння виділяти причинно-наслідкові зв'язки, робити аналіз того чи іншого епізоду твору;
· невміння критично оцінювати навчальний матеріал; 

· відсутність аргументів і висновків у своїх виступах;
· невміння висловлювати власну думку щодо порушеної проблеми;
· зниження рівня індивідуального словникового запасу старшокласників;

· відсутність терпимості до іншої точки зору при спілкуванні;
· пасивність учнів на уроках української мови та літератури;
· відсутність атмосфери, яка б сприяла розвитку критичного мислення, комунікативної компетенції на уроці.
Застосування технології розвитку критичного мислення сприяє вмінню працювати з великою кількістю інформації, яка постійно оновлюється; користуватися різними способами інтегрування інформації; ставити запитання, самостійно формулювати гіпотезу; вирішувати проблеми; виробляти власні судження на основі осмислення різного досвіду, ідей та уявлень; зрозуміло, впевнено й коректно по відношенню до інших виражати свої думки (усно й письмово); аргументувати власну точку зору та враховувати точки зору інших; самостійно займатися своїм навчанням (академічна мобільність); брати на себе відповідальність; брати участь у спільному прийнятті рішень; вибудовувати конструктивні взаємини з іншими людьми; співпрацювати та працювати в групі, – тобто сприятиме розвитку комунікативної компетентності.

З усіх ключових компетентностей найголовнішим вважаємо розвиток саме комунікативної. Адже повністю сформована комунікативна компетентність у випускника – мірило освіченої, духовно розвиненої, морально зрілої особистості.

Технологія розвитку критичного мислення дозволяє кожному учню вирішувати наступні завдання:
підвищення інтересу до процесу навчання та активного сприйняття навчального матеріалу (мотивація навчання);

формування навичок написання текстів різних жанрів (культура письма); 

розвиток здатності до самостійної аналітичної та оціночної роботи з інформацією будь-якої складності (інформаційна грамотність); 

формування комунікативних навичок і відповідальності за знання (соціальна компетентність).
Визначальною умовою для формування комунікативної компетентності учнів є організація мовленнєвої діяльності, під час якої педагог забезпечує формування різних способів взаємодії з навколишніми й віддаленими людьми та подіями, навичок роботи у групі, володіння різними соціальними ролями, оцінюючи результати роботи через навчальний продукт – текст або висловлювання (в усній і письмовій формах).

Ми вважаємо комунікативну компетентність необхідною для сучасної людини. На сьогоднішній день це нагальна потреба в неперервній освіті та вміння адаптуватися, успішно існувати в соціумі.

Основна ідея технології розвитку критичного мислення – створити таку атмосферу навчання, при якій учні спільно з учителем активно працюють, свідомо розмірковують над процесом навчання, відстежують, підтверджують, спростовують або розширюють знання, продукують нові ідеї, формують почуття або думки про навколишній світ.
В основі технології розвитку критичного мислення закладено базову модель, яка складається з трьох фаз: 

1. Фаза виклику (evocation)

2. Фаза реалізації змісту (realization of meaning)

3. Фаза рефлексії (reflection) (додаток 3).
Перша фаза (виклику) орієнтована на актуалізацію опорних знань, формування особистої зацікавленості до отримання нової інформації та ціннісного ставлення до предмету. Оскільки при цьому поєднуються індивідуальна та групова форми роботи, участь учнів в навчальному процесі активізується. Дитина ставить перед собою питання «Що я знаю?» з даної проблеми, після чого формується уявлення про те, чого ж він не знає («Що хочу дізнатися?»). Після обговорення отриманих результатів учні самостійно зможуть сформулювати завдання уроку. 
«Знаю – хочу знати – дізнався» – це робота з таблицею. Під час вивчення теми учням можна запропонувати роботу в парах. Учні в першу графу можуть записати якісь асоціації, конкретні історичні відомості, припущення. Після обговорення отриманих результатів учні самостійно можуть сформулювати завдання уроку.
Семантична карта (ґронування) – графічний організатор, за допомогою якого поняття (ідеї) вибудовуються у вигляді ієрархічних взаємин-супутників основного поняття. 

Ґронування може бути використане для стимулювання мислення учнів, коли тема недостатньо вивчена, для підведення підсумків вивченого, як спосіб побудови нових зв’язків чи  графічного зображення  уявлень. 

Цей прийом допомагає систематизувати знання, дозволяє учням вільно й  відкрито висловлювати власні думки, здійснювати зв’язок між окремими поняттями, а отже, сприяє розвитку соціальних, інформаційних, полікультурних, комунікативних компетентностей; спонукає учнів до саморозвитку, самоосвіти, продуктивної діяльності.

Цей метод можна використати на етапі актуалізації знань учнів при вивченні життєвого й творчого шляху письменника.
Головними завданнями другої фази (побудова знань) є активне отримання інформації, співвіднесення нового з уже відомим, систематизація, відстеження власного розуміння. Учень отримує можливість замислитися про природу досліджуваного об'єкта, по мірі співвіднесення старої і нової інформації вчиться формулювати питання, визначає власну позицію. Під керівництвом вчителя та за допомогою своїх товаришів дитина дасть відповіді на ті питання, які поставила перед собою на першій стадії.

Метод «Я досліджую» дозволяє учням генерувати нові ідеї за допомогою різного роду досліджень. Його доцільно використовувати під час побудови знань. 
Метод «Читання з маркуванням» допомагає усвідомлювати зміст тексту, виділяти в ньому відоме, невідоме, цікаве, «сортувати» матеріал. У процесі читання учні роблять на полях позначки «+» – відома інформація, «–» – нова інформація, «?» – незрозуміла інформація, «!» – здивувало, збентежило. 
На стадії побудови знань для швидкого опрацювання, аналізу певної інформації чи проблеми  доцільним є використання методу «Шість капелюхів мислення», розробленого Едвардом де Боно, одним із найвідоміших дослідників механізмів творчості. Шість капелюхів — це шість різних способів мислення. Учні діляться на групи і працюють в залежності від того, який капелюх вони обрали (Додаток 4).
Застосування таких прийомів викликає інтерес до читання, творчості, дає поштовх до вільного мислення, можливість спокійно, упевнено почувати себе в колективі.

Третя фаза (рефлексія) спрямована на узагальнення та систематизацію нової інформації, усвідомлення власного ставлення до досліджуваного матеріалу, формулювання питань для подальшого просування в інформаційному полі. Серцевину цієї фази становить аналіз власних розумових операцій.

На стадії третього етапу – фази рефлексії (консолідації) учні мають змогу обмінятися думками, поставити додаткові запитання, оцінити процес навчання тощо. 
«М’яке опитування» – завдання, у ході якого пари учнів читають текст і по черзі ставлять один одному запитання. Таким чином можна опрацьовувати  значний за обсягом теоретичний матеріал, зміст якого школярі можуть усвідомити без допомоги вчителя. 

Після опрацювання учні утворюють пару зі своїм сусідом по парті. По черзі ставлять один одному  по 3 запитання, відповідають один одному, вислуховують правильну відповідь, при потребі доповнюючи, оцінюють відповідь товариша.

У процесі ознайомлення з біографією письменника, пропонуємо учням скласти психологічний портрет за допомогою методу «Мозаїка». Також проводимо бесіду за методом «займи позицію». Підсумувати знайомство з постаттю митця можна за допомогою методу «Сенкан» (додаток 5). 
За допомогою методу «Самоопитування» підводимо підсумки уроку. 

Для того, щоб відзначати успіхи дітей протягом усього уроку, розробляємо спеціальні фішки-вислови, які можна накопичувати впродовж  певного часу або додавати до отриманих на уроці оцінок . Мудрі думки, зазначені на них, пов’язані з соціокультурною  змістовою лінією навчальної теми. Вони мають виховний потенціал, використовуються в процесі уроку як лінгвістичний матеріал, приклади на підтвердження думок (додаток 6).
Оволодіння нормами спілкування у сфері культурних, мовних, релігійних  відносин, виправдане використання засобів мови для сприймання й створення висловлювань, аргументоване доведення власних думок, участь у дискусіях, дебатах, уміння оцінити найважливіші досягнення національної, європейської та світової культур дають учням можливість установити й підтримати контакти зі співрозмовниками. У результаті школярі долають сумніви, ставлять запитання, будують судження на доказах, шукають зв'язок між предметами, є інтелектуально незалежними.

У результаті впровадження технології розвитку критичного мислення підвищується рівень навчальних досягнень, покращується мовлення учнів. У школярів з’являється бажання брати участь у предметних конкурсах, олімпіадах, різних видах позакласної діяльності.

Отже, формуючи комунікативні компетентності учнів за допомогою технології розвитку критичного мислення, педагог передає їм «ту життєву мудрість, яку називають умінням жити» (В.Сухомлинський).
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Додаток 1

Модель випускника ХХІ століття
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Додаток 2



Додаток 3

Модель використання технології 
розвитку критичного мислення

	Виклик (актуалізація)
	Фаза реалізації смислу (побудови знань)
	Фаза рефлексії (консолідація)

	Структурований огляд
	Діаграма (кола) Венна
	Незавершені речення

	Семантична карта (ґронування)
	Почергові запитання
	Дошка запитань та роздумів

	Припущення на основі запропонованих слів
	Обмін проблемами
	Твір-п’ятихвилинка

	«Мозковий штурм»
	Шість капелюхів мислення 
	РАФТ (роль, аудиторія, Форма, Тема)

	«Знаю, хочу знати, дізнався»
	«Один дома-четверо мандрують»
	Есе 

	«Банк ідей»
	«Ажурна пилка»
	Сенкан

	«Я досліджую»
	Читання з маркуванням тексту
	Опитування в парі

	
	Спрямоване читання
	«Запитаю й відповім»


Додаток 4

«Шість капелюхів мислення»
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 Це викладення фактів, інформації, статистики
	«Примірявши» білий капелюх, ми маємо бути зосереджені лише на фактах і послідовності подій, пов’язаних із запропонованою темою.

Мета: точно, без спотворень, залишаючи непотрібне, але не пропускаючи важливих деталей, переказати текст. 
	Ключові питання: Якою інформацією ми володіємо? Яка інформація відсутня?
Форма роботи: групова. Кожна група працює над аналізом нової інформації та поєднанням іі з відомими фактами.
     Рекомендовані методики досягнення результату: цитування тексту, цитування будь-чиєї суб’єктивної точки зору
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Це інтуїція, почуття, емоції, тобто наше емоційне мислення
	В червоному капелюсі говорять тільки про почуття. Що ви відчуваєте, коли думаєте про запропоновану тему? Висувайте свої інтуїтивне відношення, не намагаючись логічно пояснити його

Мета: висловити емоції, почуття без логічного обґрунтування  предмета обговорення
	Ключові питання: Що ви відчуваєте, які асоціації у вас виникають?
 Форма роботи: групова.
 Рекомендовані методики досягнення результату: синквейн, "Це виглядає, як ...; це звучить, як ...", есе, потік свідомості, асоціативний малюнок.
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Це наше позитивне мислення. Колір розкриває позитивну логіку.  
	Будь-яка подія завжди спричиняє позитивні наслідки. Жовтий капелюх допоможе подивитися на ситуацію оптимістично. 

Мета: проаналізувати сильні сторони 
	Ключові питання: Які сильні сторони, плюси ? Чому це все-таки варто вивчати, розвивати далі?
    Форма роботи: групова.
    Рекомендована методика: порівняльна таблиця.
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Це колір - заперечення. Найбільш цінний капелюх. Він ні в якому разі не негативний.  Презентує здатність до критичного мислення
	Чорний капелюх використовують, щоб звернути увагу на те, що припущення не відповідає фактам. Він завжди логічний.  «Надівши» його, розповідаємо, що найгірше, найнеприємніше в тій ситуації, яку переживаємо. Пробуємо передбачити, які негативні наслідки можуть нас очікувати, Що найстрашніше може відбутися? Складаємо перелік негативних наслідків. Підбиваємо підсумок: «Отже, завдяки чорному капелюхові ми довідалися, що найбільш неприємне у такій ситуації ― це... Крім того, через це тепер може трапитися таке..».

Мета: проаналізувати слабкі сторони 
	Ключові питання: 

Які слабкі сторони? Їх причини?

Форма роботи: групова.

 

Рекомендована методика: порівняльна таблиця.
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Це  творче, креативне мислення. Колір цікавих пропозицій, альтернатив.
	Тепер корисно «приміряти» зелений капелюх творчості. Учні здійснюють аналіз тексту з точки зору форми і змісту (жанр, сюжетні лінії, композиція, художні засоби тощо).

Мета: здійснити аналіз твору з точки зору теорії літератури
	Ключові питання:

    Форма роботи: групова.
    Рекомендована методика: мозковий штурм.
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Це продуктивне керування процесом мислення ― починається після того, як ми розглянули ситуацію з різних сторін, побачили в ній позитивні та негативні аспекти. Колір контролю за процесом дискусії.


	«Примірявши» синій капелюх, спробуймо зрозуміти, який життєвий урок ми отримали  й чому для подальшої діяльності  буде важливий цей досвід. Капелюх контролює не обговорення, а сам процес обговорення.

Мета: підвести підсумки роботи
	Ключові питання: Чи можна вважати продуктивним сьогоднішню роботу? Як далеко ми просунулися? Які висновки можна зробити? Який буде наш наступний крок?
    Форма роботи: фронтальна.
    Рекомендована методика: вільні  висловлювання, творча робота.


Додаток 5
Метод «Займи позицію»

Як ви розумієте слова Дмитра Стуса: «Його життя – це приклад людини, яка показала, як можна робити себе, жити, а не виживати, творити і бути собою». Свою думку обґрунтуйте. 

Формування психологічного портрета Василя Стуса
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Консолідація
1. Синквейн
Підсумувати наше знайомство з Василем Стусом мені хотілося б за допомогою написання синквейну. 

Учні складають синквейни. Презентація синквейнів. 

Додаток 6
Фішки-вислови
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Випускник ХХІ століття повинен





працювати з різною інформацією, аналізувати, узагальнювати, доводити





самостійно критично мислити, шукати раціональні шляхи у вирішенні проблем





бути комунікабельним, контактним у різних соціальних групах, гнучким у мінливих життєвих ситуаціях





вміти самостійно здобувати знання





застосовувати їх на практиці для вирішення різноманітних проблем





Самоосвітня компетентність


формування вмінь та навичок самостійної роботи, НОП;


самостійна робота на уроках;


організація самоосвітньої роботи (індивідуальна та групова);


робота в бібліотеці, Інтернеті, з додатковими літературними джерелами;


захист творчих проектів, рефератів;


науково-дослідницька робота в МАН 








Компетентнісне ставлення до власного здоров’я





реалізація програми «Формування здорового способу життя»;


формування навичок особистої гігієни та самообслуговування;


профілактика шкідливих звичок;


залучення учнів до спортивних секцій;


екскурсії на природу;


позакласні фізкультурно-оздоровчі заходи











Соціальна компетентність





викладання спецкурсів;


тренінгові заняття;


психологічні практикуми;


вивчення прав та обов’язків громадян України;


знання правил культури поведінки;


виховання в колективі й через колектив;


формування навичок етичної та правової поведінки, толерантності;


зустріч з цікавим людьми, екскурсії на підприємство








Пізнавальна компетентність


формування знань, умінь і навичок, передбачених держаним стандартом;


поглиблене вивчення предмета;


розвиток пізнавальних психічних процесів, критичного мислення;


формування вмінь розв’язувати проблемні ситуації, завдання, творчо проектувати, виконувати дослідницьку роботу;


вивчення освітніх систем інших держав; 


ознайомлення із духовними цінностями українського та інших народів








КЛЮЧОВІ КОМПЕТЕНТНОСТІ





Особистісна компетентність


формування вміння рефлексії, самокритики;


заняття за індивідуальним планом


участь в олімпіадах, конкурсах, фестивалях, оглядах, дебатах, дискусіях











ВАСИЛЬ СТУС





Висока постать





Вольова людина





Щаслива людина





Найбільший, найбільш відвертий ворог КДБ





Переможець 





Висота слова





Легендарна постать незламного борця за волю України 





Найпослідовніший борець проти комуністичного режиму





Самовідданий 





Я й українська мова та література





Зі всього, що зв`язує людину з Батьківщиною, найміцнішим є рідна мова (І. Шевельов).


Ілья Шевельов








Українська мова - барвиста!.. На жаль, стежка до неї – терниста (Л.Сухоруков).





А слово – струм. А слово – зброя. А віще слово – вічове (Л.Костенко).





Я й національна історія та культура





Я знаю грамоту свободи – її підписують мечі! 


(Л.Костенко)





 Історія змушена повторюватися, тому що    ніхто її не слухає  (Л.Пітер).








Є боротьба за долю України. Все інше – то велике мискоборство (Л.Костенко).








Я і ми





Дружба  є  рівність.


Піфагор





Щоб повірити в добро, треба почати робити його.


                                                                                      Л.Толстой











Усі люди на світі не такі,  як усі. 


                                                                                     С.Чіз
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