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Короткі методичні рекомендації щодо проведення уроків 

позакласного читання у 6-му класі

Шестикласники — діти, які вступають у підлітковий вік. Як стверджує відомий сучасний педагог В. Крутецький, «…підлітковий вік — це вік формування світогляду, моральних переконань, принципів і ідеалів, системи оціночних суджень». І. Мотяшов у своїх працях доводить, що «основні риси підлітків — тяга до самостійності і життєвої активності… Після прочитання у них виникає потреба у спілкуванні, в обговоренні питань, які виникли під впливом прочитаного». Усі ці особливості і є відправною точкою під час підготовки уроків позакласного читання.
Учитель продумує прийоми активізації мисленнєвої діяльності учнів, їх морального становлення. Наприклад, у процесі вивчення оповідання В. Нестайка «Імпічмент» бажано особливу увагу звернути на те, який спосіб використовував Боря Бородавко, щоб стати президентом, і як вирішив влаштувати обраному президентові «імпічмент». Саме ці епізоди повинні стати предметом розмови на уроці.  Матеріал оповідання може стати приводом до серйозної розмови учнів про відносини у своєму класному колективі.

На кожному уроці в учнів повинна вироблятися система оціночних суджень про персонажів і сюжетні ситуації, які будуть сприяти становленню особистості шестикласника. Такими творами на уроках позакласного читання можуть стати повість Б. Комара «Диваки», С. Васильченка «Басурмен». Обговорюючи повість Б. Комара «Диваки»,  учитель пропонує учням запитання:
— Як би хлопці вашого класу розмовляли із трохи старшою за них незнайомкою?
— Як ви оцінюєте вчинок Сашка, який не покинув батька-п’яничку, а залишився з ним жити?
— Чи вважаєте ви Валентину Михайлівну доброю та благородною людиною?
 Таким чином учитель спонукає учнів до вироблення самостійних суджень, уміння оцінювати вчинки героїв творів і порівнювати їх зі вчинками своїх товаришів та своїми.
Працюючи над повістю С. Васильченка «Басурмен», учитель пропонує дітям пригадати, чи сварять їх батьки та за що і підводить школярів до висновку, що батьки завжди бажають своїм дітям лише добра.
Вікові уявлення шестикласників дуже близькі до уявлень п’ятикласників. Саме тому прийоми та методи, які використовуються на уроках позакласного читання в цих класах, майже ідентичні.

Примірне планування уроків позакласного читання
	№ з/п
	Уроки позакласного читання
	Попередній програмовий матеріал

	І семестр

	1
	Л. Мосендз «Євшан-зілля»
	М. Вороний «Євшан-зілля»

	2
	Б. Комар «Диваки»
	С. Чекасенко «Маленький горбань»

	ІІ семестр

	3
	В. Нестайко «Імпічмент»
	В. Нестайко «Тореадори з Васюківки»  

	4
	С. Васильченко «Басурмен»
	С. Васильченко «Свекор»


Баранова Клавдія Анатоліївна,
спеціаліст вищої категорії,

старший учитель

Опришківської ЗОШ І–ІІІ ст.
Тема. Втрата духовності веде до знищення нації. Леонід Мосендз «Євшан-зілля».
Мета: ознайомити шестикласників із творчістю письменників української діаспори на прикладі оповідання Л. Мосендза «Євшан-зілля»; допомогти їм збагнути глибину трагедії народу, що втратив духовність; вчити співвідносити давноминулі події з сучасністю; розвивати логічне та образне мислення; виробляти навички аргументовано обстоювати власну точку зору; виховувати почуття відповідальності за долю рідного краю, утверджувати усвідомлення важливості історичної пам’яті та національної свідомості для кожної людини.

Обладнання: портрет Л. Мосендза, викладка з портретами українських письменників-емігрантів, тексти оповідання «Євшан-зілля», музичний запис (бандура), літературознавчий словник, карта України, мішечок із зіллям.

Тип уроку: урок позакласного читання, урок вивчення нового матеріалу.

Форми роботи: емоційний пролог, «передбачення»; робота з довідковою літературою, бесіда, виразне читання, дослідження, «кубування», словесне малювання, «незакінчене речення», робота в групах (парах).
Епіграф до уроку:
Краще в ріднім краї милім

Полягти кістьми, сконати,

Ніж в землі чужій, ворожій

В славі й шані пробувати!

М. Вороний
Хід уроку

I. Мотиваційний етап.
1. З’ясування емоційної готовності до уроку («світлофор» — триколірні картки).

2. Емоційний пролог. (Звучить бандура.)
Учитель. Це було в давнину, у далекі часи,
Так же бігла Сула, гомоніли ліси,

Так же вітер шумів, і так сонце пекло,

Все так само було, лише нас не було.

Тихо в келії цій, і скрипить лиш перо, 

Свідків дива того, мабуть,  не було.

Учень-літописець (пишучи рукопис). Володимир Мономах погубив поганих половців, вигнав їхнього хана Отрока в Обези, а хан Сірчан зостався коло Дону, рибою живлячись. (Продовжує писати під декламування вчителя.)
Учитель. Догорає свіча, і рівненькі рядки
Повертають усіх нас в минулі роки.

Учень-літописець (пишучи рукопис). По смерті Володимировій зостався у Сірчана один лише музика Ор, і послав він його в Обези, кажучи: «Володимир уже  помер. Тож вернися, брате, піди в землю свою. Мов же ти йому слова мої, співай же йому пісні половецькії. А якщо він не схоче, дай йому понюхати зілля, що зветься євшан». (Дописує щось. Підводиться, згортає літопис, передає вчителю.)
Учитель (читаючи). Він не захотів ні вернутися, ні послухати. І дав йому Ор зілля, і той, понюхавши та заплакавши, сказав: «Да лучче єсть на своїй землі кістьми полягти, аніж на чужій славному бути». І прийшов у землю свою.
Діти, на попередніх уроках ми розпочали з вами незвичайну мандрівку у минуле нашої країни. Прочитавши поему М. Вороного «Євшан-зілля», епіграфом до якої є слова з літопису, дізналися, що полонений Володимиром Мономахом юнак повернувся у рідну Половецьку землю. Та на цьому наша подорож не завершується, бо не одного письменника хвилювала думка про вірність рідній землі. Особливо вона бентежила душу тих митців, які самі перебували за межами дорогої Батьківщини. Навіть там їх не покидали роздуми  про долю людей, країни, майбутнє держави.

Серед непересічних письменників XX століття, перед ким вітчизняне літературознавство й досі залишається боржником, — Леонід Мосендз. За вісім місяців до смерті Л. Мосендз писав: «...Перед роками снився мені сон: був я на небі, на широкій хмарі під темним зоряним небом і ангел показував мені будинки. А в одному була вітрина велика за склом, і там стояли на чорних підставках блискучі діяманти. Бачу їх! ″Це народи світу″, — сказав ангел. ″А де ж Україна?″ — запитав я. ″Ось″ — і показав на сьомий з ряду діамант. Не був він такий аж великий, як ті перед ним, але стрункий і блискучий, наче ґотична вежа... І досі пам’ятаю, досі відчуваю я той трепет».
II. Повідомлення теми і мети уроку.

Учитель. Сьогодні на уроці, тема якого «Втрата духовності  веде до знищення народу. Оповідання Леоніда Мосендза «Євшан-зілля», ми  ознайомимося з життєвим і творчим шляхом письменника української діаспори Леоніда Мосендза, перегорнемо сторінки його твору, спробуємо збагнути суть трагедії половецького народу та розкрити головну думку оповідання.

III. Сприйняття й засвоєння учнями навчального матеріалу.

1. Вступне слово вчителя.
— Леонід Мосендз — видатна постать української еміграції 20–40-х років XX ст. Його знали не тільки в Західній Європі, а й на американському континенті. Відірваний від рідної землі, снив Україною, усе життя залишався патріотом. Упродовж кількох десятиліть його ім’я було невідоме на батьківщині, як імена багатьох видатних діячів діаспори, що нині повертаються до нас із забуття.
2. Словникова робота.

Еміграція — переселення зі своєї батьківщини в іншу країну, зумовлене соціально-економічними, політичними або релігійними причинами.
Діаспора (з гр. — розсіяння) — розсіяння по різних країнах народів, вигнаних за межі батьківщини завойовниками.
3. Ознайомлення з біографією письменника.

Учитель. Леонід Мосендз був людиною величезної творчої енергії, незважаючи на невиліковну хворобу, від якої  страждав ще зі студентських років. У цій особистості поєдналися поет, прозаїк, критик, педагог, учений-хімік,  перекладач, громадський діяч. Працював натхненно, до самозабуття. Саме тому всюди залишав глибокий слід, хоча в житті зазнав немало випробувань.
Учень-біограф 1. Народився Леонід Мосендз у Могилеві-Подільському, що на Вінничині (показує на карті), 20 вересня 1897 року в родині службовця, який тривалий час працював економом у пана. На подільській землі минало дитинство допитливого хлопчика. Виростав він серед чудових краєвидів Придністров’я, виховували його на місцевих казках, піснях і легендах про мужніх борців за свободу — Івана Гонту та Устима Кармалюка.
Відомо, що серед його предків були люди різних національностей: українці, білоруси, поляки, греки та навіть італійці. Так за ним і закріпилося грецьке прізвище Мосендз. Про свій родовід він знає тільки те, що оповідає мама: «Моя мама Марія походила з родини Лясковців. Її батько був лісничим у Костополі на Волині. Бабуня — з роду Корзонів. Це старий польський рід, з якого походить багато відомих осіб». У молоді роки бабуся Леоніда Мосендза пішла за компаньйонку до якоїсь багатої шляхетської родини. З дочкою цієї сім’ї вона всюди  побувала: у Вільно, Києві, Варшаві. Багато чого побачила та навчилася, «всього того, що за тих часів треба було для шляхтянки. Одного разу влітку довелося їй побувати на Волині, «то десь у Костополі чи  десь інде близько закохалася  в лісничого царського маєтку ″Хведіра″  Лясковця і вийшла за нього заміж».  Про свої переживання бабуся згодом неохоче розповідала внукам. Адже вся родина, крім її  матері, відцуралася від неї. Ще б пак! По-перше, Лясковець був православним, по-друге, набагато старший за неї, по-третє, вдівець. На запитання, як сталося, що вийшла заміж за нього, вона, трохи помовчавши, відповіла: «Гарний був…».
Учень-біограф 2. Коли Леоніду було 11 років, помер його батько. Після смерті батька родина змушена була розділитися: мама з молодшою сестрою Леоніда Валентиною повернулася до своєї матері у Могилів, а Леонід у жовтні 1905 року переїхав жити до тітки Анатолії, рідної сестри матері в невеличке містечко, що під Могилевом. Тітчин чоловік був учителем в народній школі. Можливо, тому після закінчення школи він вступив до Вінницької учительської семінарії. Після закінчення семінарії Л. Мосендза було мобілізовано до російської армії — ішла Перша світова війна. Після демобілізації з армії з 1918 до 1920 року Леонід Мосендз працював учителем (з перервами) у Гнівані Вінницького повіту. Учителював удень, а ночами у складі повстанських загонів боровся проти російських окупантів.  У Гнівані над Бугом Леонід жив у будиночку при школі з матір’ю, бабусею та сестрою Валентиною. Дуже важко пережив він смерть матері та бабусі за один рік. У листі до друзів писав: «Смерть моєї матері і бабуні у мене на руках, все це обернуло мою душу досередини, ″внутр″, почала вона ридати, як каже Сковорода...» Далі була служба в армії УНР, робота в Міністерстві народної освіти УНР, переїзд до Луцька, арешт поляками як члена організації «Просвіта», заслання до табору, звільнення у 1921 році, перехід кордону із Чехословаччиною. Цим закінчилася його юність. Залишивши рідну землю, митець більше ніколи не зміг до неї повернутися.
Учитель. Опинившись у Братиславі, Леонід одружився з чешкою Магдалиною Паланковою. А коли в них народилася дочка, назвали її Марійкою — на честь матері.

Їй, «доньці Марійці, на спомин і пригадку», згодом батько присвятить поему «Волинський рік» і книжечку віршованих казочок «Пригоди  котика Кікі».
Оригінальним письменником був Леонід Мосендз. Вимушена еміграція наклала відбиток на його творчу діяльність. Як щирий патріот, він боляче переживав розлуку з рідним краєм:
…Не допусти закінчити ці дні

під непривітним чужинецьким дахом…

О, дай хоч серцем перейти мені

старим, запиленим чумацьким шляхом,

спочинуть в холодку  рясних садків,

вклонитися селу, зрадіти місту,

почути дзвонів півзабутий спів

і тупіт ніг під музику троїсту…

В останні роки життя «єдиним справжнім покликанням Леоніда Мосендза було мистецтво слова, література». Напередодні смерті Мосендз про це написав так: «Письменником бути, та ще в наші часи, — це щось більше, ніж пером водити по папері. Це покликання Боже. Як колись Джотто перед початком картини молився й постив, — так і тепер дух письменника мусить бути чистий, вартий тих високих слів, що комбінує на папері його вправлена рука».

Дружина поета, лікарка за фахом, Магдалина Мосендз подарувала Бібліотеці  у Нью-Йорку архів свого чоловіка. До архіву долучено лист від 14 серпня 1989 року, в якому вона інформує НТШ про передачу творів Леоніда Мосендза. Померла у 1998 році в США під час перебування в дочки Марії.
Перебуваючи в еміграції, Л. Мосендз долучився до когорти  однодумців, що на теренах чужих держав (Польщі, Чехословаччини, Австрії) плекали ідеї української  незалежності й культурного розвитку.. Це Улас Самчук, Юрій Липа, Наталя Лівицька-Холодна, Олена Теліга, Олег Ольжич, Іван Багряний. Із творами цих письменників, які не лише вчать  любити  Україну, а й навчають як її не втратити, не зрадити, ви матимете нагоду ознайомитися у старших класах.
До подібної тематики звертається й Л. Мосендз. Зокрема в його оповіданні «Євшан-зілля» розповідається про те, що може стати причиною зникнення цілого народу. Першоосновою твору була легенда про чарівне зілля, здатне повернути людині пам’ять про її коріння.  Проте кожен письменник осмислив легенду по-своєму.
 Сьогодні, у полоні запашного, ніжного та чарівного аромату євшан-зілля я і запрошую вас здійснити ще одну мандрівку в історію. (Учитель вішає мішечок із зіллям на дошку.)
4. Виразне читання уривка учителем або  підготовленим учнем.
«І коли Отрок, юнак-ханенко, понюхав чарівного євшан-зілля, що приніс йому судець Оря від його батька хана Сірчана, — згадав ураз свою половецьку вітчину й утік із Орею з ворожого Києва до привільних степів».

Учитель. Так закінчується легенда про чарівне зілля. І так розпочинається оповідь автора про історію самого ханенка Отрока.
5. Словесне малювання.

— Діти, а яка картина про момент зустрічі батька із сином постає перед вами? Спробуйте її словесно описати (намалювати).  

6. Бесіда.

— Яким було перше враження Отрока від зустрічі зі своїм народом? Що він відчув?  Чому? (За епізодом обряду поховання померлого батька хана Сірчана.)
— Що допомогло серцю Отрока знову битися степовим тактом? (Запах євшан-зілля з калиточки.) 

— Ким відчув себе хан Отрок і про що згадував перед тим, як здійснити завойовницький похід на Русь? Чому?
— Чому золотий верх святої Софії викликав в Отрока дивне почуття? Що саме, на вашу думку, міг відчувати він?
Учитель. І знову хапався за калитку на грудях, і запах євшан-зілля дерся йому аж до мозку. Перший похід хана Отрока на Русь зазнав поразки. «…багато упало вояків, паде далі, а Русь стоїть, як і стояла! Самому Отрокові почала вже падати відвага, і сумнів ухопив його за серце міцними кліщами… З соромом, палкою ненавистю й ще більшою жадобою помсти повернув він у степ і знов почав думати про похід на Русь».
Тож іще з більшою жорстокістю, люттю вирушав хан Отрок, ведучи свої орди та союзників удруге на Русь. Він мріяв про святу Софію, цілу Русь — нову батьківщину для свого племені й роду.
Тільки знов не витримали вороги натиску Русі та знову мусив Отрок утікати аж до Половецького моря. А запах чарівного зілля дедалі сильніше стискав йому у грудях притьмарював думки безсилою ненавистю. 
— У чому ж було те безсилля Отрока? Що не давало половцям завоювати Русь? Хто про це говорить у творі? (Хан далекої орди Кобяк, який узяв собі за жінку руську дівчину. Він говорив про силу Русі, отриману завдяки її богам.) 

7. Зачитування уривка, де порівнюються руські та половецькі боги.

1. У чому ж, на думку Отрока, була причина поразок і упадку половецького народу  й міць Русі? (У руських богах. «Це був чорний Спас їхніх корогов, ласкава Богородиця їхніх церков, мужній архангел Михаїл з вогняним мечем… Це вони й безліч інших пророків, святителів і угодників тримали над Руссю охоронну руку, давали їй силу, витривалість, мужність і багатство!»)
2. Яке  рішення приймає Отрок? (Перебрати бога русичів для землі Половецької.)
3. Для досягнення якої мети він хоче це зробити? Чого очікує?  («…дорівнятися народові руському, навіть перевищити його в силі й мужності. А зміцнівши, забрати його багатства, його храми, кам’яні палати й увесь нарід руський зробити невільником народу половецького. І буде ця помста солодша, ніж помста зброї й відплата крови…»)
4. Як сприйняв половецький народ рішення Отрока? Чому? (Почувши звістку про те, що хан і вожді знайшли для народу інших богів, ніхто майже не спротивився їй. Адже інші, руські, боги сильніші і прихильніші, ніж теперішні. І очікували вони від них багатства, вигідного життя, а головне — перемоги без боротьби й слави без змагання.)

5. Які уривки із твору свідчать про те, що більшість половців погодилися змінити своїх старих, обмацаних руками столітніх божків на руських — могутніх і сильних? Зачитати.

6. Що ще змінюється на Половецькій землі? Якою була цивілізація Русі у порівнянні з Половецькою?
7. А що ж робив хан Отрок? (Він спокійно чекав, доки звикне бог руський до степової землі, «насититься в ній запахом ладану й звуками співу». Великий хан спонукав свій народ якомога швидше переймати віру й звичаї народу руського, бо вже запах євшан-зілля «паморочив його радістю майбутньої слави».)

8. Минають роки… Проходить час… Що ж відбулося за цей період на Половецькій землі? (Народ почав забувати свої звичаї, традиції, шатра змінювалися на хороми для вождів і садиби для підданих, уже співали руських пісень, що «солодші від половецьких скиглінь»…)

9. Отже, з роками Половецька земля повнилася достатком і спокоєм. Та якщо пригадати, то рішення про прийняття на Половецькій землі руських богів сприйняв майже увесь народ. Чому майже, а не всі? (Бо серед половецького народу була невеличка частка тих, хто цього не зробив, хто забрав із  собою своїх богів і покинув рідні степи, відійшовши «ген-ген аж за море Половецьке».) Про що свідчить їхнє рішення?
10. А  в цей час терплячий і мудрий хан Отрок навіть калиточку з чарівним зіллям «заклав далеко від себе», щоб не турбувала невчасно душі, бо, на його думку, не настала ще та мить, коли б міг він розпочати боротьбу з Руссю. Коли ж нарешті «наспіла його доба», наповнений жадобою помсти й бою, знову прозвучав із вуст хана викрик: «На Русь!». Як сприйняли цей клич половці та що приголомшило великого хана? Чому? (Жоден половецький голос не приєднався до  вигуку хана. Вожді один по одному відвертали свої погляди від «спалахнувшого зору Отрока». Бо, за словами молодого ханенка, минули вже часи, коли степ мусив ворогувати з Руссю, і ніколи не повернуться.)

11. Які почуття мав би викликати давній клич Отрока «На Русь!» і що відчували половці тепер? Про що це свідчить? (Клич мав би, як раніше, викликати у половців жадобу помсти й здобичі. Та цього разу, крім подяки, ніякі почуття не тривожили половецьких сердець. Спокій і мир, що запанували над Половецькою землею, змусили народ заклик битися з Руссю, «милим братом», заради забутої слави половецького роду, вважати злочином.)

12. Як сприйняв це Отрок? До чого він вдався? (Хан Отрок лютував, «…кров підступила йому до серця, залила очі». І знову дістав він чарівне зілля. «Шарпнув він сорочку, зірвав з грудей калиточку з євшан-зіллям, хотів дати понюхати …зухвалому юнакові, рабові руському… Але євшан-зілля не видало жодного запаху. Було вже лише травою, звичайним сіном…»)
Учитель. Покинувши збори, Отрок подався на південь, до Половецького моря, відшукати тих, хто колись не схилився, не захотів ані руських богів, ані миру й спокою. І знайшовши їх, «незначні рештки свого половецького народу», далеко за морем, він знову відчув себе «як раніше, як цілий половецький нарід», що видавав аромат євшан-зілля, аромат степової сили й слави… «Ті самі боги, ті ж самі пісні, звичаї й шатра. Усе, що вже вигинуло в їхніх братів на півночі… І знов ніби забутий запах євшан-зілля діткнувся  Отрокових ні здер».
13. Як зустріли Отрока половці? Що він зрозумів зі слів старезного діда? (Після покірної розповіді вигнанця про все, що сталося з їхніми братами, у відповідь було лише мовчання. Потім заговорив старезний дід про свої думки, що опанували його, коли він зі жменькою непримиримих покидав рідні степи, бо не хотів приймати чужого бога... «Боявся того, що з новим богом загубить половецьке плем’я свою стару душу. А на її місце увійде душа руська…» І зрозумів Отрок, що вся вина на нім. «…Давши здолати себе сумніву у власні сили і віддавши нарід у опіку чужим богам, промарнував і половецьку вдачу, й половецьку душу».)
Учитель. Діти, незабаром ми повернемося з нашої мандрівки. А щоб вона не видалася марною, нам необхідно підсумувати нашу бесіду та зробити висновок про те, що ж утратив половецький народ, коли змінив своїх богів на руських. (Учні називають те, що поступово, крок за кроком, втрачав половецький народ. Учитель записує на дошці. Отримавши ключ до розгадки, діти роблять висновок.)
Душа

Устрій

Характер

  МОва

   ЗВичаї

     Народна творчість

        ВІрування

     Світогляд

     Традиції

     Ь

Учитель. Отже, половецький народ втратив духовність. А втрата духовності веде до знищення нації. Оповідання закінчується рядками: «…І їхав поїзд мертвих з бездушною жертвою!.. Лише тяглий крик, немов викрик раненого звіра, промчав над степом… І була в нім і тривога, і гордість, і одвічна жадоба відплати!».
Тож, діти, визначімо головну думку твору, тобто його ідею.
8. Підсумкова гра (якщо залишиться час).

«Кубування» (На гранях кубика записані завдання. Учні по черзі кидають кубик, усно відповідають на запитання.)
· У чому була сила хана Отрока, коли він уперше пішов на Русь? Аргументуйте відповідь, спираючись на текст.
· Який шлях обрав для свого народу Отрок? Чи не передчував він хибність своїх дій?
· У чому бачив міць Руської землі молодий хан? Як він собі це пояснював?
· Чому так легко погодився половецький народ перейняти чужу культуру? Які були для цього передумови?
· Чому ніхто з вождів не підтримав хана Отрока у прагненні завоювати Русь?
· Прокоментуйте вислів «Не було ніякого сумніву — вся вина на нім!».
· Що втратив половецький народ? 

9. Бесіда (співвіднесення з сучасністю).
· Що символізує євшан-зілля в оповіданні Леоніда Мосендза?
· Чи потрібне євшан-зілля українцям? 

· Що є для нас ліками від втрати духовності? 

· Що є для нас євшан-зіллям? Що може повернути з далекого краю в отчий?

IV. Рефлексивно-оцінювальний етап.
Інтерактивний метод «Мікрофон»
Чого навчив мене твір Л. Моседза «Євшан-зілля».

V. Підсумки уроку.

Учитель. Оповідання Л. Мосендза  «Євшан-зілля» — це звернення до сучасної України, до її синів і дочок, які  занедбали свій рідний край.  Автор наводить нас на роздуми про те, що навіть маленький народ може вистояти під тиском сильного супротивника, якщо вміє свято берегти пам’ять предків і свою духовність.

Але здолати цілу націю можна й без насильства, коли вона перестає бути нацією. Пригадайте остороги половецького мудреця: «Ні, не самого нового бога  боявся він. Боявся того, що з новим богом загубить половецьке плем’я свою стару душу. А на її місце увійде душа руського народу…».

Поема «Євшан-зілля» М. Вороного звучить як заклик до  сучасників шукати самих себе, вірш Олександра Олеся — як жаль за втраченим, а оповідання Л. Мосендза — як притча-застереження для прийдешніх поколінь. Чому — поміркуймо, пошукаймо відповідей — кожен для себе.

VІ. Домашнє завдання.

Написати розгорнуте міркування «″Євшан-зілля″ Л. Мосендза — застереження українському народові». 

Лихач Олена Миколаївна,
спеціаліст вищої категорії, старший учитель
Манжеліївської ЗОШ І–ІІІ ст.
Тема. Повість Бориса Комара «Диваки».
Мета: ознайомити учнів із цікавими епізодами життя письменника, його творчістю; опрацювати ідейно-художній зміст повісті Бориса Комара «Диваки», розвивати критичне мислення, уміння помічати в тексті художні деталі; формувати вміння аналізувати прозовий твір; розвивати навички виразного читання, коментування прочитаного, висловлення власної думки про твір і його героїв; виховувати людяність, чесність, доброту, дружелюбність.

Обладнання: портрет письменника, виставка книжок із творами Б. Комара, ілюстрації до повісті, виконані учнями; кросворд.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Хід уроку

І. Організація класу до роботи.

ІІ. Повідомлення теми й мети уроку. 

ІІІ. Сприйняття й засвоєння нового навчального матеріалу.

1. Вступне слово вчителя.
— Діти, сьогодні ми познайомимося ще з одним письменником, який писав для дітей і про дітей. Це наш земляк, прозаїк, родом із Полтавщини, Борис Панасович Комар. Ми запросили шанованого автора на зустріч, тому ви маєте змогу поспілкуватися з ним.
2. Рольова гра «Прес-конференція» (У ній беруть участь 7 учнів і «Борис Комар».)
1-й учень. Доброго дня, шановний Борисе Панасовичу! Раді познайомитися й поспілкуватися з вами. Розкажіть, будь ласка, про Ваше дитинство.
Комар. Я народився 28 червня 1928 року в селі Хвощівці (Хощівцях) Хорольського району на Полтавщині в хліборобській родині. Село моє славилося мудрими, добрими людьми, які цінували дотепне влучне слово. Так, пригадую, щовечора збиралися жителі села біля одного з дворів погомоніти, пригадати цікаві історії з життя діда Демида. Дід цей у селі славився, що той Насреддін. Давно помер дід Демид, а його й досі згадують. Ото, слухаючи розповіді й регіт односельців, я думав собі: «А що, коли і я складу книжку? Здорово!». І почав записувати оповідки, почуті від селян. Ще й зараз, приїжджаючи в рідне село, стаю щасливим, мов дитина. Ніде більше нема такого поля, такої розкішної конюшини, такої музики — гудіння бджіл!

2-й учень. Хто з батьків прищепив вам любов до художнього слова?
Комар. Мати. Вона знала безліч пісень. Співала, коли топила в печі та варила їсти, пряла, доїла корову, полола город… Навіть на похорон її запрошували оплакувати небіжчика співучим голосом… А скільки казок знала! На жаль, матері судилося коротке життя: вбила блискавка, коли в грозу заганяла гусенят зі ставу до повітки.

3-й учень. Як ви навчалися в школі?
Комар. Добре. Випускав стінгазети, за завданням літературних гуртків спершу у Хвощівській семирічці, а потім у Хорольській середній школі збирав народні пісні, загадки, прислів’я й приказки. Може, й книжку склав би — війна перешкодила.
4-й учень. Що ви пам’ятаєте про події Великої Вітчизняної війни?
Комар. Село наше окупували німці. Я сам кілька разів мало не загинув. Одного разу в роки війни я разом із друзями викрав чимало книжок із підводи, якою німці перевозили шкільну бібліотеку до місця cпалення. Звичайно, якби фашисти зловили, не помилували б. Іншого разу двоюрідний брат дав мені подивитися гарну запальничку, а вона вибухнула, адже була виготовлена німцями для того, щоб убивати й калічити. На щастя, обійшлося лише втратою двох пальців. Та пізніше через цю ваду мене не прийняли до залізничного технікуму.

5-й учень. Де ви продовжували навчання після закінчення школи?

Комар. 1946 року вступив на філологічний факультет Харківського державного університету. Через рік переїхав до Києва, де й закінчив 1951 року Київський державний університет. Ще навчаючись в університеті, постійно брав участь у роботі літературної студії цього навчального закладу.

6-й учень. Як далі склалося Ваше життя?

Комар. З 1950 року працював редактором у видавництві «Молодь», деякий час працював у журналі «Зміна», очолював відділ прози в журналі «Дніпро», потім працював редактором у видавництві «Дніпро».

7-й учень. Як називався Ваш перший твір?

Комар. Це було оповідання «Найкращий подарунок», опубліковане в альманасі для дітей «Ранок».  А які твори, написані мною, ви прочитали?

1-й учень. Збірку оповідань «Незвичайне полювання», повість «Босонога ватага», історичну повість «Векша», повість «Ключі», збірки оповідань «В листопадову ніч», «Як горобець переміг Наталочку», «Весела дорога», повісті «Поворотний круг», «Весела дорога», «Уперте теля», «Диваки», «Мандрівний вулкан», «Бджолиний мед».

2-й учень. Ми знаємо, що ваші твори перекладено російською, білоруською, казахською та латиською мовами. А за значний внесок у дитячу літературу присуджено премію імені Лесі Українки.
3-й учень. Та найбільша нагорода — велика популярність Ваших творів серед читачів. Дякуємо Вам, Борисе Панасовичу, за цікаву зустріч і бажаємо творчих успіхів.
3. Слово вчителя.
— Про своїх ровесників ви вже прочитали багато творів. Це і «Маленький горбань» С. Черкасенка, і «Маленький грішник» М. Коцюбинського, і «Федько-халамидник» В. Винниченка, і «Тореадори з Васюківки» В. Нестайка. Про дітей вашого віку написана і повість Бориса Комара «Диваки». Письменник, створюючи захопливу повість, розраховував не на те, щоб повчати, а на те, щоб допомогти вам розібратися у складному світі, вберегти від неприємностей, змусити повірити у власні сили й своє благородне призначення на землі.
4. Бесіда.
— Яких людей називають диваками?
— Що означає слово «дивак»? (Дивак — той, хто своєю поведінкою та вчинками викликає здивування.)
— Назвіть головних героїв повісті «Диваки» Б. Комара.
— Опишіть зовнішність хлопців. (Сашко «кругленький, низенький, точнісінько як пташеня-пуцьверінок. Микола, навпаки, гінкий, худий, довгоногий і довгорукий… Кумедні! Як Дон-Кіхот і Санчо Панса…)
— Якими Сашка й Миколу зображує автор? Якими ви уявляєте їх? Які художні засоби використав письменник? З якою метою?
— Розкажіть про те, в яких родинах зростали хлопці, яким був достаток у сім’ях? (У Миколи батька немає, мати, Марія Василівна, працює бригадиркою садово-городньої бригади, постійно заклопотана, але турботлива, піклується про сина, дає настанови щодо навчання й поведінки.  Сашкові батьки не живуть разом. Хлопчикова мати Оксана покинула чоловіка-п’яницю Павла й із двома меншими дітьми перейшла жити до родичів у сусіднє село. Сашко живе з батьком, допомагає йому в роботі на ставку й у всіх домашніх клопотах. Живуть дуже бідно.)
— Якими були стосунки між хлопцями? (Щирими, довірливими, дружніми.)
— Чи можна Сашка й Миколу назвати справжніми друзями? Відповіді підкріпіть цитатами. Чи хотіли б ви мати таких друзів?
— Як поставилися Микола й Сашко до незнайомої дівчини? (Не знаючи, що це нова вчителька, друзі звертаються до неї на «ти»; прагнучи видатися дорослішими, вихваляються своїми «подвигами» й витівками в школі. Микола демонструє новій знайомій, що він уміє курити.)
— Яке враження справив на вас зовнішній вигляд Сашка? (Хлопчик прийшов до школи неохайний, бо вранці, годуючи на ставку рибу замість п’яного батька, Сашко посковзнувся, беркицьнувся у багнюку, ще й штани розідрав на коліні. Оскільки в хлопчика не було ніякого одягу, крім цього старенького шкільного костюма, довелося до школи йти брудним.)
— Як ви думаєте, чи відчував Сашко свою ущербність, чи переймався тим, що не має нового одягу?  Чи переймався проблемами друга Микола?
— Як ви ставитеся до проблем у Сашковій сім’ї? Чи засуджуєте Сашкового батька за те, що він любив випити, став причиною руйнування родини? Як ви оцінюєте вчинок сина, який не покинув батька-п’яничку, а залишився жити з ним? Чи вважаєте Сашка терплячою, мужньою людиною?
— Як ви гадаєте, чи хотіла Валентина Михайлівна зробити Миколі й Сашкові щось прикре, чи хлопці надто дали волю своїй уяві? (Учителька — людина глибокої душі, великого серця, прекрасний педагог. Якщо вона деколи й припускається помилок, може образити учнів, то робить це не тому, що хоче когось принизити чи жорстоко висміяти, а через незнання всіх подробиць життя вихованців.)
— Чи можна сказати, що хлопці переживали через неіснуючі проблеми? А як би ви повелися в подібній ситуації?
— Чи подобається вам Валентина Михайлівна? Чи вважаєте її доброю, благородною? Наведіть цитати.
— Пригадайте епізод, де п’яний Шморгун насміхається над мрією учнів посадити сад. А як ви ставитеся до такої довголітньої і, на перший погляд, невдячної справи?
— З яким настроєм вирушили учні садити дерева? Чому садівник пригощає їх найкращими яблуками? Як Шморгун зіпсував усім святковий настрій?
— Розкажіть детально про Сашкову пригоду. (Хлопчик, намагаючись врятувати зайчика-тушкана, який упав у глибоку яму, і сам потрапив у пастку, шелеснув у яму.  Сашко не зміг би вибратися самотужки, якби не допомогли Микола й учителька.)
— Чи співчуваєте ви героєві? Чому?
— Що саме вплинуло на рішення Сашкового батька категорично відмовитися від участі в злочині? Яку роль у цьому відіграв син? Чи можна назвати вдалим жарт із опудалом, яке скинули з вітряка? Як це пережила вчителька? Чому жарти повинні бути розумні й доброзичливі?
— Як ви ставитеся до того, що Валентина Михайлівна вдарила учня? Чи можна їй вибачити це? Яка ваша особиста оцінка цього вчинку?
— Чому Микола надумав тікати з дому? Чи варто так робити? Відповідь обґрунтуйте, посилаючись на випадки із життя своїх друзів, ровесників, знайомих.
— Чи стають Микола і Сашко під впливом нової вчительки кращими, мужніють, розумнішають, уникають колишніх помилок? Наведіть приклади з тексту.
— Що дивного в поведінці героїв? Чи вважаєте це дивним ви? Чи подобаються вам дивацтва хлопців? Чому? Можливо, хтось із вас упізнав і себе?
5. Психологічний практикум. Гра «Визначення рис характеру за цитатою».
(Учитель читає уривки з текстів, учні по черзі визначають риси характеру героїв, заповнюють таблицю — порівняльну характеристику образів Миколи й Сашка.)

1. «Не такий, щоб лише про себе дбати. Він завжди допоможе іншому». (Микола. Товариськість, доброта, співчутливість, турбота.)
2. «Город доглядав ціле літо… Татові допомагав на ставку… Не хотів залишати тата самого…». (Сашко. Самостійність, відповідальність, надійність.)

3. «Звик бути в своєму товаристві верховодою й заводіякою». (Микола. Організаторські здібності, прагнення бути лідером.)

4. «Вгледів на межі горбок. Зрівняв його. Батько, повертаючись городами додому, може перечепитись і впасти». «Зняв із сонного батька піджак, роззув». (Сашко. Любов до батька, турбота, доброта.)
5. «Сходити до матері, розповісти їй усе? Але чим вона зарадить? Тільки розхвилюється та й годі. Знову плакатиме». (Сашко. Щиросердність, співчутливість, чуйність, уміння розділити чужий біль.)

6. «Вирішив закурити, щоб вона не думала, ніби вони з Сашком ще малюки». (Микола. Прагнення видатися дорослішим, незалежним, наслідувати старших.)

7. «Візьме та й спересердя стола класній керівниці часником натре або кота в клас принесе». (Микола. Бешкетник, непокірний.)

8. «Гарне село. А навесні, як сади цвітуть, іще гарніше». (Сашко. Любов до природи, захоплення красою рідного краю, любов до малої батьківщини.)

9. «Сашко не належав ні до сильних, ні до забіяк, ні до соньків, але в нього був вірний захисник — Микола…» (Вірні друзі, які можуть вчасно підтримати товариша у важку хвилину).

10. «Хоч під парту ховайся! Вони згадали і як яблука крали, і як розповіли їй, що кота в клас приносили та учительський стіл часником натирали. А Микола на додачу ще й  сигарети при ній курив… Сиділи, опустивши очі.»  (Усвідомлюють свої помилки, розгублюються й ніяковіють, совісні.)

11. «Вони працювали в колгоспі їздовими. Бригадир хвалив їх». (Змалку допомагають батькам, працьовиті.)

12. «Вони вже почали вірити, що нова вчителька побоялася їх зачіпати. А крім того, вони ще й не могли довго прикидатися тишками. (Самовпевнені, непосидючі, пустотливі розбишаки, бешкетники.)
13. «І стало йому так боляче й образливо, як ніколи. Відчуваючи, що може не втриматися і розплакатися перед учителькою й однокласниками, згріб із парти книжки й вискочив із класу». (Сашко. Тонка, вразлива натура, сором.)

14. «Ні, тато не повинен згодитися на таке». (Сашко. Віра в батька, бажання розрадити в горі й біді.)

15. «Я з вами більше не житиму, як пити будете і… красти». (Сашко. Небайдужість, прагнення врятувати батька від морального падіння.)

16. «Чого так довго не повертається Сашко? Невже втік? Ні, Сашко не такий». (Микола. Віра в друга, вірність у дружбі, співпереживання, турбота, справедливість.)

17. «Щоб їх похвалили, набрали повнісінький ящик землі і ледве цупили возик на схил». (Прагнуть визнання, працьовиті.)
6. Метод «Займи власну позицію».
1. Кого із героїв повісті можемо назвати добрими людьми, а кого — злими?

2. Як ви ставитесь до Шморгуна? Чому автор жодного разу не згадує імені сторожа? Чи випадково автор дав чоловікові таке прізвище? Чи зустрічали ви у своєму житті таких шморгунів?

3. Пофантазуйте, якими рисами характеру наділені Шморгунові сини — Сергій і Олег. Чи схожі вони на Сашка й Миколу поведінкою, вдачею? Чому? Поясніть свою точку зору.

4. Чи є злочином крадіжка Миколою й Сашком яблук у колгоспному саду? А викрадення Шморгуном сушки? Чому? Доведіть.

5. Чи можна назвати Сашка й Миколу «чесними злодіями»? А чи всі вчинки друзів є гідними? Обґрунтуйте свою точку зору.

7. Метод «Прес». 

— Скориставшись методом «Прес», визначимо, які моральні проблеми порушує Борис Комар у своїй повісті «Диваки»:
· стосунки в сім’ї (любов, взаєморозуміння, проблема неповних родин; відносини між батьками, батьками й дітьми; відповідальність батьків за своїх дітей; батько в сім’ї, батьківський авторитет);
· чесна й сумлінна праця кожного;
· чесність, людяність;
· самостійність, упевненість у собі, у своїх силах;
· дружба, товаришування, взаємовиручка й взаємодопомога;
· шкідливі звички дорослих і підлітків (зловживання алкоголем, паління);
· злочинність (крадіжки).
ІV. Закріплення вивченого матеріалу.

1. Портретна вікторина «Відгадай за цитатою» (за описом зовнішності визначити героя).
· «...високий,…лелека цибатий, …гінкий, худий, довгоногий і довгорукий». (Микола.)
· «…кругленький, низенький, точнісінько як пташеня-пуцьверінок». (Сашко.)
· «незнайома дівчина в білому светрі, синіх штанях, з чемоданчиком у руці». (Учителька ботаніки Валентина Михайлівна.)
· «…такий же здоровило, як і його батько та брат Сергій. Тільки обличчя у ластовинні, наче оббризкане іржею, навіть вуха і ті руді. Щоки повні, мовби за кожною лежало по яблуку». (Олег Шморгун.)
· «…величезна постать,…одутле, неголене обличчя». (Сторож Шморгун.)
· «…млявий, насуплений, а це одразу ніби ожив, у очах заблищали веселі бісики». (Павло, Сашків батько.)
2. Гра «Шукачі скарбів» (знайти й прочитати фразеологізми, використані автором у тексті повісті, витлумачити їхнє значення).
1) За язика тягнути (змушувати говорити, випитувати щось).
2) Дістанеться на горішки (буде покараний).
3) Нема совісті й на копійку (безсовісний).
4) Щоб духу твого більше не було (категоричне небажання бачити когось чи спілкуватися).

5) Вкладав усі сили в ноги (втікав).
6) Билася думка (міркував).
7) Будуть непереливки (потрапити в скрутне, безвихідне становище).
8) Ані шелесь у цьому ділі (не розбирається).
9) Процідила крізь зуби (говорила неохоче, без усякого бажання, невиразно).
3. Розгадування кросвордів.
Кросворд № 1




Кросворд № 2
1. Ім’я Сашкової матері. (Оксана.)

1. Прізвище Сашка. (Антонюк.)
2. Прізвище сторожа колгоспного

2. Професія Сашкового батька. (Рибовод.)
 Садка. (Шморгу)
3. Що саджали учні? (Сад.)
3. Який предмет у школі викладала Валентина Михайлівна? (Ботаніку.)
4. Хто із друзів був «високий,

4. Прізвище Миколи. (Петренко.)
довгорукий»? (Микола.)
5. Хто допомагав батькові працювати
5. Хто дітей із садка жене, ще й дробовиком
на ставку? (Сашко.)


погрожує? (Шморгун.)
6. В якому класі вчилися хлопці?

6. Ім’я дідуся-садівника. (Артем.)
 (У шостому.)
7. Кличка собаки — вірного друга Сашка й Миколи. (Кудлай.)











VІ. Підсумки уроку.

1. Інтерактивна вправа (використовується метод «Мікрофон»).
— Чи відкрили ви щось нове для себе, прочитавши повість «Диваки»?
— Чи взяли щось для свого повсякденного життя?
— Чи спонукало вас прочитане про щось замислитися?
— Уявіть собі, що ви можете зустрітись із героями твору. Що б ви їм сказали, що б порадили?

2. Слово вчителя.
— Ось і перегорнута остання сторінка повісті «Диваки», але ваше знайомство із героями творів Бориса Комара, сподіваюсь, тільки починається, бо авторові вдалося написати дійсно захопливі оповідання й повісті. У чому ж полягає секрет успіху письменника? У правдивості, щирості, любові до дітей, прагненні зробити цей світ кращим. Упевнена, що надовго у ваших серцях залишаться «диваки» — Сашко й Микола — з однойменної повісті Бориса Комара. Бешкетники, шибайголови, розбишаки, які мають неповторний і яскравий, багатий внутрішній світ, мабуть, навчили вас співпереживати, бути чутливими до чужої біди, спонукають боротися зі злом, гартувати свій характер. Людяність героїв письменника, щедрість їхньої душі, прагнення допомогти іншим сіють у наших серцях добро, яке є вічним мірилом гуманізму. Адже співчуття й милосердя, вірна дружба та взаємодопомога — шлях до перемоги добра на землі — доводять нам герої твору.

VІІ. Домашнє завдання.
На вибір: а) скласти свою кінцівку до повісті Б. Комара «Диваки»;

б) написати листа письменникові, висловивши свої думки про прочитані твори.  
Ричка Валентина Афанасіївна,
спеціаліст вищої категорії,

старший учитель Бабичівської ЗОШ І–ІІІ ст.
Тема. Пригоди й романтика. Всеволод Нестайко. Оповідання «Імпічмент».
Мета: продовжити ознайомлення учнів із пригодницькою літературою; розвивати пам’ять, логічне мислення, зв’язне мовлення, уміння характеризувати героїв  літературного твору, давати власну оцінку прочитаному; виховувати почуття дружби, інтерес до творчості В. Нестайка.

Тип уроку: урок позакласного читання.
Обладнання: портрет В. Нестайка, твори, скринька, бюлетені, гасло «Вибори! Вибори! Всі на вибори!».
Хід уроку

І. Мотиваційний етап.

1. Забезпечення емоційної готовності до уроку («Побажай мені успіху»).
2. Вступне слово вчителя.

— Хочете — вірте, а хочете — ні, та на сьогоднішньому уроці позакласного читання ми знову із Всеволодом Зіновійовичем Нестайком — улюбленим українським дитячим письменником. Його творами захоплювалися ваші батьки, можливо, і дідусі та бабусі. Його твори залюбки читають діти, які живуть за межами України. Мабуть, секрет такої широкої популярності в тому, що, на відміну від багатьох дорослих, він ніколи не переставав розуміти дітей. Отож і не віриться, що 30 січня цього року йому виповнилося 80 років! Мало це чи багато? Але він повен веселої енергії та дивовижних задумів. Отже, вас чекають його нові й нові книжки.
На сьогодні у творчому доробку В. Нестайка понад 90 творів, перекладених двадцятьма мовами світу, він удостоєний премій імені Лесі Українки, Миколи Трублаїні, Олександра Копиленка.  А «Тореадори з Васюківки» внесено Міжнародною радою з дитячої та юнацької літератури до особливого почесного списку Ганса Крістіана Андерсена як один із найвидатніших творів сучасної дитячої літератури.
А які ще твори В. Нестайка читали ви, про які чули? («В країні сонячних зайчиків», «Пригоди в лісовій школі», «Чарівне дзеркальце» — це повісті-казки. Повісті та оповідання: «Одиниця з обманом», «П’ятірка з хвостиком», «Неймовірні детективи», «Пригоди Грицька Половинки», «Космо-Натка».)
ІІ. Повідомлення теми, мети уроку.

Учитель. На сьогоднішньому уроці ми познайомимось із героями ще одного оповідання В. Нестайка — «Імпічмент». Як ви розумієте назву оповідання?

Імпічмент — вияв недовіри вищій посадовій особі та притягнення її до відповідальності за порушення законів країни.
Зверніть увагу на гасло, що у нас на дошці, і ось на цю виборчу скриньку, бюлетені. Про що ітиметься мова на сьогоднішньому уроці? Про які «свіжі» події нагадують нам ці речі? (Вибори президента держави.)
А сьогодні в нас відповідальна справа. Ми будемо брати участь у виборах президента класу. (Учитель виразно читає початок оповідання.)
ІІІ. Опрацювання навчального матеріалу.

1. Читання твору з елементами бесіди.
— Шостий «Б» готувався до президентських виборів. Кандидатів було дев’ять. Але семеро з них були нещасні самовисуванці, які жодних шансів не мали. (Хто такі «самовисуванці»?)
Ми їх навіть не називатимемо. Реальних претендентів було двоє — Вовочка Таратута і Боря Бородавко. Вовочка був білявий, кирпатий, веснякуватий, з щербатим зубом. І дуже симпатичний. Усі в класі його любили. Особливо за те, що він весь час розповідав анекдоти про Вовочку і підсміювався сам із себе, наче то він був героєм тих анекдотів. Але у Вовочки був один серйозний недолік — Вовочка був ледар. Замість того, щоб виконувати домашні завдання, він дивився телевізор. А контролювати його було нікому — батьки цілий день працювали. Тому у Вовоччиному щоденнику раз у раз проскакували то двійки, а то й одиниці. А президент класу, як ви знаєте, мусить бути авторитетом, якщо не зразком. В цьому розумінні другий претендент, Боря Бородавко, мав незаперечну перевагу, позаяк був круглим відмінником. І взагалі страшним ерудитом. (Ерудит — людина, що має глибокі різносторонні знання). Регулярно читав перекладну дитячу енциклопедію «Все про все» і приголомшував однокласників потрясаючими повідомленнями: про те, наприклад, що шиї у жирафи і у вчительки математики Анастасії Петрівни однакові, бо мають одну й ту саму кількість хребців, що кропива й медуза — майже родичі, бо жалять за одним принципом, і що кусають людей не комарі, а комарихи —кровопивці, вапмпіри...
(Далі вчитель читає текст до слів «електорат жуйку взяв», пояснивши  значення термінів: армрестлінг — вид спорту, триборство; електорат — виборці.)
— Діти, ви зрозуміли, що настав такий час після передвибочної кампанії, коли бувають і обіцянки, і підкупляння «закордонними жуйками» — настали вибори президента 6 «Б» класу... Вовочка Таратута і Боря Бородавко... Хто є хто? Які ж вони ці два претенденти? На мою думку, настав час і вам узяти участь у виборах. Ви отримаєте бюлетені, по черзі зайдете за ширму і навпроти кандидатури, яку ви підтримуєте, поставте позначку і вкинете в скриньку. (Голосування розпочато...)
— Я собі дозволю відкрити скриньку і порахувати голоси.За Вовочку Таратуту — ... голосів. За Борю Бородавко — .... голосів.

А тепер дізнаємося, як же проголосували учні 6 «Б» класу в оповіданні?..

(Учитель продовжує читати оповідання і читає весь текст, пояснивши слово «опозиція» — опір, протидія, протиставлення однієї політики, одних поглядів іншій політиці, іншим поглядам.)

2. Запитання-передбачення.

— Чи впорається Вовочка Таратута зі своїми обов’язками президента класу?
— Як поведе себе необраний претендент на президентське крісло?
— Чи вдасться Борі Бородавці влаштувати Вовочці імпічмент?
— Якою буде реакція Вовочки, коли він побачить у себе в портфелі чужу книжку?
— Якими будуть результати повторних виборів?

3. Бесіда за змістом твору. 
1. Яким був Вовочка Таратута до виборів?

2. Як Боря пережив поразку на виборах?

3. Яке завдання поставила перед собою опозиція?

4. Як змінився Вовочка, коли став президентом?

5. Які організаторські здібності  виявив Вовочка Таратута?

6. Як далі боровся за лідерство Боря?

7. Чому Боря «густо-густо почервонів і одвернувся»?

8. Чому Боря Бородавко плакав у шкільному туалеті?

9. Чи вважаєте ви Борю важливою особистістю? Чому?

10. Що вас захоплює в образі Вовочки Таратути?

11. Які риси, на ваш погляд, повинні бути в реального претендента в президенти класу чи школи?

12. Яким ви хотіли бачити Президента України?

— Дякую за відверту розмову. А зараз я вас запрошую в «Бюро літературних знахідок». Кому належить ця річ? (Предмети намальовані  та розміщені на магнітній дошці.) Який епізод твору пов’язаний із ними? (Телевізор, енциклопедія «Все про все»,  «Мерседес», жуйка, щоденник, портфелі.)

ІV. Підбиття підсумків уроку.

1. З’ясування емоційного враження від прочитаного.

(Учитель прикріплює на дошці аркуші з написами «Збентежило», «Захопило», «Засмутило», «Звеселило», «Вразило». Учні розповідають про враження, яке було найсильнішим.)
2. Формування ідеї твору.

3. Доповнити речення:

— Я переконався, що твори В. Нестайка...

· Оповідання «Імпічмент» допомогло мені зрозуміти...

· Я хотів би (хотіла б), щоб серед моїх друзів був..., бо...

· Я обов’язково прочитаю...

· На сьогоднішньому уроці мені найбільше сподобалось...

Учитель. Сьогодні ви ознайомились іще з одним оповіданням В. Нестайка. Думаю, що зрозуміли те, яким повинен бути президент класу і не тільки... Людина чесна, справедлива, якій можна довіряти, з якою приємно спілкуватись, відпочивати, завжди можна одержати підтримку, на яку хочеться рівнятись, тобто бути справжнім другом.
У вас виникло бажання прочитати про нові пригоди героїв книжок В. Нестайка? Завітайте до бібліотеки!
V. Домашнє завдання.

Написати відгук на самостійно прочитане оповідання В. Нестайка за планом:

1. Автор і назва твору.

2. Тема оповідання.

3. Як розгортаються в ньому основні події.

4. Епізод. що найбільше запам’ятався.

5. Хто з героїв найбільше сподобався та чому?

6. Загальне враження, яке справило оповідання. Над чим воно примусило замислитись?
(Рекомендовано прочитати оповідання «Пригоди Грицька Половинки».)

Гончарова Ніна Василівна,
спеціаліст вищої категорії,

старший учитель Пузиківської ЗОШ І–ІІІ ст.
Тема. Степан Васильченко «Басурмен».
Мета: ознайомити учнів зі змістом оповідання С. Васильченка «Басурмен», осмислити ідейно-художній зміст твору; розвивати в учнів навички виразного читання, зв’язного мовлення; формувати почуття гумору, власне бачення та осмислення прочитаного; виховувати шанобливе ставлення до батьків.
Тип уроку: вивчення нового матеріалу.

Обладнання: портрет С. Васильченка, дитячі малюнки до оповідання. (До малюнків, враховуючи їхній сюжет, учитель звертається під час бесіди.)
Хід уроку
І. Мотиваційний етап уроку. Забезпечення емоційної готовності. Актуалізація опорних знань.
Учитель.  На минулому уроці ми з вами прочитали  цікавий, захопливий твір Степана Васильченка «Свекор», перегорнули сторінки життєвого та творчого шляху письменника. Пригадаймо:
· Де і коли народився С. Васильченко? (Степан Васильович Васильченко (Панасенко) народився 8 січня 1879 р. в містечку Ічня на Чернігівщині.)
· Якими були статки родини майбутнього письменника? (Це була  бідна родина селянина-шевця).
· Пригадайте, що згадував С. Васильченко про своє дитинство?
· Де навчався С. Васильченко? (Спочатку в Коростишівській семінарії, а пізніше в Глухівському учительському інституті).
· Де працював С. Васильченко після закінчення навчання? (Після закінчення навчання він працює вчителем у сільських школах на Київщині та Полтавщині в с. Зубані.)
Тяга до книжки, до науки та мрія стати вчителем привела С. Васильченка в школу. Важка й цікава учительська професія повністю полонила  його. Вона стала змістом життя, а учні — найріднішими у світі людьми. Разом з тим, С. Васильченко все частіше під враженнями побаченого та почутого починає братися за перо. Невипадково однією з провідних тем творчості письменника є життя народних учителів, яке було йому — педагогові за фахом і покликанням — особливо близьким. «Записки вчителя» та інші щоденникові записи, куди Васильченко систематично «заносив свої учительські жалі та кривди», стали згодом основою багатьох новел і оповідань. Проблема виховання нової людини значною мірою зумовила звернення Васильченка до дитячої тематики, органічно пов’язаної з творами про вчителів. Степан Васильович глибоко розумів дитячу психологію, душу своїх маленьких вихованців, і це дало йому  змогу показати у творах цікавий, поетичний духовний світ дитини. Не можна без хвилювання читати твори письменника. 

ІІІ. Повідомлення теми й  мети уроку.
— На сьогоднішньому уроці ми з вами будемо говорити про героїв оповідання Степана Васильченка «Басурмен».  Дома ви прочитали твір — і в кожного склалося певне враження.
Незакінчене речення

Прочитавши оповідання, я відчув…, зрозумів…, подумав…
ІV. Сприйняття нового навчального матеріалу.

1. Бесіда.
— Чому мама називає Семена бусурменом?
— Хто такий бусурмен?
Словникова робота

Басурмен (бусурман, бусурмен) — у давнину так називали людину іншої віри (переважно мусульман).
· Чи відповідає лексичне значення слова дійсному стану речей?
— Про якого  ж бусурмена іде мова в оповіданні?
— Тож визначімо тему оповідання. (Епізод сварки малого Семена з  матір’ю.)
Учитель. Щоб краще уявити героїв оповідання та зрозуміти їхню поведінку, звернемося до тексту.

2. Інсценізація уривку (розмова матері з сином).
3. Бесіда.
— Якими словами називає мати Семена? (Лобань, безстрамник, кателик, лобуряка, харцизяка, хрещена тварюка, неблагословенний.)
— Які це слова? Як вони характеризують Семена? (Слова лайливі. Можна зробити висновок, що Семен нікого не слухає, нікому не підкоряється, його вчинки суперечать нормам поведінки дитини. Семен — безсоромний неслух, який не вірить у Бога.)
— Чи це справді так? Свою думку обґрунтуйте.
— То чому ж мама так називає сина? Вона не любить хлопця? Свою думку обґрунтуйте.

Учитель.  Як бачимо, мама любить Семена, бо турбується про нього, про його майбутнє й не тільки на цьому, а й на тому світі. З цією метою розповідає синові про страшні муки пекла, які чекають того, якщо він не буде молитися. Будучи віруючою людиною, мати глибоко переконана в тому, що існує потойбічний світ, рай і пекло та дуже боїться  за сина, старається зробити все, щоб захистити дитину від страждань. Аби переконати Семена, використовує весь свій життєвий досвід. Так може діяти лише любляча мати. Разом з тим, Семенова мати — жінка малограмотна, про що свідчить її лексика. Мати виховувалася у суспільстві, де нормою спілкування були лайливі слова. Вважалося, що саме вони є найбільш переконливими. Тож таке спілкування матері з сином лише підтверджує її любов до Семена. Семен — звичайний хлопець, якому притаманні всі риси звичайної дитини. Хлопчині незрозуміло, чому треба спочатку молитися, а потім снідати, адже дядько Микита зовсім не молиться. Він наївно, по-дитячому думає, що з пекла можна втекти. Йому абсолютно не страшно, але коли дізнається, що  казан буде великий, такий, «як ото москалі кашу варять», то погоджується молитися. 

— Подумайте і скажіть, чи переконали слова мами Семена? А для цього ми знову звернемося до тексту.

4. Інсценізація уривку (молитва Семена).
5. Бесіда.
— Чи став Семен віруючим? Свою думку обґрунтуйте.
— Чому, на вашу думку, мати, почувши, що зашипіло в горщику, кинула молитися,  «крутнулася до печі», а, зачувши, що собака краде сало, кинулася з хати і навіть забула про Семена? Свою думку обґрунтуйте.

6. Робота з ілюстрацією підручника.
— Зверніть увагу на одяг матері та Семена, на їхні ноги, на інтер’єр кімнати. Який висновок можна зробити про соціальний стан сім’ї Семена?
Учитель. Сім’я Семена бідна, кожен шматок сала на особливому рахунку. Тому мама і кинулася за собакою, що краде сало, забувши і про Семена, і про молитву. Шиплячий горщик теж повертає матір до повсякденних клопотів про хліб насущний, про сьогоднішній обід. Мати — віруюча людина, але небагаті статки змушують її в першу чергу турбуватися про те, щоб сім’я була нагодована. А Семен, хоч і молився, віруючим не став. Слова матері його не переконали, а лише налякали. Саме тому молиться Семен лише через страх, а не через глибокі переконання, і ця молитва у читачів викликає сміх. Семен молиться, щоб задовольнити вимогу матері, а як тільки та виходить із хати, займається більш приємною для нього справою. Мати ж сприйняла молитву сина, як привернення того до релігії, як розуміння її слів, тому таким гнівним розчаруванням звучать її слова:  «Іди мені геть! Іди, безбожнику, іди, невіро, з хати зовсім!».

7. Бесіда.
— З яким настроєм пішов Семен? Свою думку підтвердіть цитатою з оповідання.

— Як уявляє Семен свій похорон? Звернімося до тексту.

8. Інсценізація уривку (похорон Семена).
9. Бесіда.
— Чому Семенові захотілося померти? Чи справді у хлопця було таке бажання? 

— А як, на вашу думку, ставиться Семен до матері, а мати до Семена?

10. Міні-дискусія «Чи любить Семен маму, мама Семена?».
Учитель. Семенові стало шкода себе, і природним було його бажання завдати жалю мамі. Хлопець не вважав свій вчинок вартим такого суворого покарання. Малюючи в уяві свій похорон, Семен був упевнений: мама буде голосити за ним. Це є ще одним підтвердженням, що мати безмежно любить сина. Його смерть стала б непоправним горем для матері. Уявивши цю сцену, Семен спочатку ніби насолоджується побиваннями матері: «Ні, несіть далі — не встану!», а потім йому  стає страшно: не дай Боже не роздивляться і справді поховають. І як тільки Семен уявив реакцію матері на свою витівку, одразу в нього зникли з очей сльози та піднявся настрій. Хлопець щасливий.

— Зачитайте уривок, в якому автор описує настрій Семена після того, як хлопець уявив собі власний похорон. («У заплаканих очах Семена виплив несподівано і затремтів блискучий сміх. Одразу він перестав густи, як одрубав; зачервонівся і закихкотів дрібним невтримним сміхом».)
— Як змінюється настрій у Семена, які емоції викликає у вас цей епізод? (Сміх.)
— Чи змінилося в Семена ставлення до релігії після того, як мати вигнала його з дому?
— Чим займається Семен після «власного похорону»?

12. Читання уривку від слів «… Лежить Семен…» до кінця оповідання. Бесіда за уривком.
— Що уявляє Семен?
— Що нового ми дізналися про хлопця з цього уривку? (Семен — надзвичайно мрійлива, романтична натура з багатою уявою, добрий, чутливий, здатен цінувати прекрасне. Він любить природу, милується нею. Для Семена шелестіння стеблинки, писк комара, політ журавля — чарівна музика).
— Які художні засоби, використані автором у оповіданні, допомагають нам зрозуміти внутрішній світ хлопчика? (Порівняння: в уяві хлопчика стеблинка звіробою як гіллясте дерево, квіти й травинки як височенний густий ліс чи сад, листки як високі химерні покришки, квітки ніби червоні миски, сині чашки та чугунки, блакитні дзвони, жовті цебри, жовтогарячі діжі, коліно ніби верховина, крила метеликів як мальовані ворота, джміль гуде, ніби диякон у церкві, голос Семена розноситься як грім; метафори: для Семена комарі, мушки, усякі кузьки запищали цілими роями; у лісі вдарив у срібні струни невидимий цимбаліст; закували срібними молоточками ковалики; святі кравчики зашуміли на срібних машинах і Божу службу правлять; сонце пахощами обкурює квітник; дихає материнка, деревій; озивається святим куривом смілка; бринить, шумить святий гармидер).
— Які асоціації викликає в уяві Семена музика природи? Чому?

13. Робота з ілюстрацією підручника.
Учитель. Милуючись красою природи, яка для нього рідна та зрозуміла, Семен постає перед читачем зовсім іншою людиною. Він уже не той неслух, що не хоче молитися Богу і сердить матір, не замурзаний плакса, що знайшов прихисток у кропиві за клунею. У нього вже немає бажання помирати та слухати, як, побиваючись, голосить мати. Він веселий, щасливий, лежить серед чудового різнотрав’я, милується красою природи, слухає чарівну музику патлатого, волохатого джмеля, що ніби диякон у церкві править службу. Семен уявляє себе регентом у церкві й починає співати: «Господи, помилуй». Музика природи та церковна служба для нього зливаються воєдино та звучать єдиним оркестром срібних струн невидимого цимбаліста. 

— Як ви розумієте останні рядки оповідання? (Радісний новий паламар — це Семен, який уже забув про нещодавні життєві прикрощі. Він задоволений своїм життям, веселий, щасливий. Музика природи звучить у дитячому серці, і ніщо не може затьмарити цієї радості.)
— Чи змінилося ставлення Семена до релігії? Що може слугувати підтвердженням вашої думки? (Семен залишився таким же «бусурменом», як і на початку оповідання. Для нього молитва є таким же незрозумілим і жартівливим обрядом).
— Що, на вашу думку, хотів С. Васильченко сказати читачеві своїм оповіданням? (Хлопчик життєрадісної вдачі, котрий любить пофантазувати і хоче збагнути допитливим дитячим розумом і серцем навколишній світ, не може і не хоче молитися та не розуміє в цьому потреби. По-справжньому щасливий Семен серед квітів і трав, там, де дзижчить джмелик, роями клубочуться комарі та мошки. А те, що мати, яка  любить і турбується про щасливе майбутнє Семена, примушує того  ревно молитися, у ньому підсвідомо народжує протест проти Бога.)
— Як автор ставиться до свого героя?  (Васильченко любить свого героя за його невгамовну вдачу, за допитливий розум, за вміння  фантазувати, бачити, розуміти та цінувати прекрасне. Автор по-доброму сміється із вчинків свого героя.)
— Повернімося до незакінченого речення, яке ви написали на початку уроку. Чи змінилася ваша думка про твір, про героя зараз? Якщо так, закінчіть речення: «Обговоривши оповідання С. Васильченка, я зрозумів, подумав…».
V. Підсумок уроку.

Учитель. Степан Васильченко виріс серед простого народу, добре знав його звичаї, традиції, устої, а головне — про велику віру селян у Бога. Але серед цих людей було багато таких, які  намагалися зрозуміти та пояснити існуючий світ, його закони. Саме таким і був Семен — допитливий, з гострим  розумом хлопчина, якого цікавить все, що відбувається навколо нього. Життєрадісний, він не хоче молитися, його більше приваблюють дитячі пустощі, притаманні хлопцям такого віку. Він прекрасно, комфортно відчуває себе на лоні природі. У дитини багата уява та фантазія.

Не можна без сміху читати оповідання. І хоч описано в ньому незначний епізод сварки малого Семена із заклопотаною матір’ю, але стільки лагідного гумору, родинного тепла та народної мудрості в кожному рядку! Ми розуміємо, що мати, хоч і лається на «басурмена» (бо той не хоче молитися), але серцем намагається дати йому розуму. Вона залякує пеклом сина, цю «хрещену тварюку», і тут же «лагідним, тихим голосом» застерігає свою дитину від пекельних мук, і стає зрозумілим, що і материні сердиті слова, і лупцювання за цигарку, і те, що мати виганяє з хати «до басурменів» — це все викликано хвилюванням за рідного сина, за його душу, його майбутнє. Саме тому щасливим сподіванням озиваються у нашому серці «могучі дрібні передзвони радісного нового паламаря», яким стає у власній уяві бешкетник Семен.
— Діти, а чи траплялися з вами якісь курйози, коли батьки вас лаяли за якийсь непослух?
— Якою була ваша реакція на словесні чи фізичні покарання батьків?
— Як ви гадаєте, чому батьки вас карають?
Учитель. Діти, пам’ятайте, що як би ви не розсердилися на вас батьки, і що б вони, гніваючись, не говорили, вони вас дуже люблять. Немає на землі такої людини, яка б любила вас так, як батько та мати. Тож слухайтеся своїх батьків, любіть їх, турбуйтеся про них, намагайтеся приносити їм лише приємні хвилини. Сподіваюся, що ви завжди будете слухняними дітьми. А вдома спробуйте пофантазувати та уявити, яким же буде майбутнє Семена, головного героя оповідання С. Васильченка.

VІ. Домашнє завдання. 

Написати твір-мініатюру  «Яким я уявляю майбутнє Семена».
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